
 
 

MARKT METTEN 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag,28.10.2025 
 Beginn: 18:00 Uhr 
 Ende 18:11 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Metten 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Moser, Andreas, M.A. (Univ.)  Erster 
Bürgermeister 

 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Degenhart, Siegfried    
Haering OSB, P. Markus    
Kust, Petra    
Murr, Stefan    
Paukner, Wolfgang    
Rager, Philipp    
Stadler, Herbert    
Tremmel, Thomas    
Wagner, Stephan    

Schriftführer 

Augustin, Reinhold    
Kraus, Stefan    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Augustin-Riedl, Miriam   entschuldigt 
Eichinger, Wolfgang, Dr.   entschuldigt 
Schmid, Richard   entschuldigt 
Schuhbaum, Thomas   entschuldigt 
Schwinger, Matthias   entschuldigt 
Weinzierl, Sandra   entschuldigt 
Zeitlhöfler, Markus   entschuldigt 

Schriftführer 

Chrzon, Frank    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Vollzug des Gemeinde- und Landkreiswahlgesetzes (GLkrWG) und der Gemeindeordnung 

(GO); Feststellung der Amtsniederlegung des Marktgemeinderatsmitglieds Matthias 
Schwinger 
Vorlage: BV/186/2025 

  

2. Genehmigung der öffentlichen Niederschrift vom 07.10.2025 
Vorlage: BV/190/2025 

  

3. Antrag auf Verlängerung der Baugenehmigung wegen Anbau eines Lagers und Errichtung 
eines Carports an das bestehende Wohnhaus auf dem Grundstück Finsinger Str. 17, Flur-
Nr. 466/19 
Vorlage: BV/192/2025 

  

4. Bekanntgabe der Beschlüsse der nichtöffentlichen Sitzung vom 07.10.2025 
Vorlage: BV/193/2025 

  

5. Bekanntgaben und Anfragen 
Vorlage: BV/197/2025 
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Erster Bürgermeister Metten M.A. (Univ.) Andreas Moser eröffnet um 18:00 Uhr die öffentliche 
Sitzung des Marktgemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
1 Vollzug des Gemeinde- und Landkreiswahlgesetzes (GLkrWG) und der 

Gemeindeordnung (GO); Feststellung der Amtsniederlegung des 
Marktgemeinderatsmitglieds Matthias Schwinger 

 

 
Sachverhalt: 
Bürgermeister Moser informiert, dass Herr Matthias Schwinger mit Schreiben vom 04.10.2025 von 
seinem Amt als Mitglied des Marktgemeinderates zurückgetreten ist. Der Rücktritt erfolgt aus 
persönlichen Gründen. Dieser stellt rechtlich einen Antrag auf Entlassung aus dem Ehrenamt dar, 
über den der Marktgemeinderat formell zu entscheiden hat.  
 
Die Entscheidung ist lediglich ein gestaltender Verwaltungsakt. Der Inhaber des Ehrenamts hat 
einen Anspruch auf Zustimmung zur Amtsniederlegung, auch ohne konkrete Angabe eines 
wichtigen Grundes. Der Marktgemeinderat hat bei der Entscheidung kein Ermessen, das Anliegen 
abzulehnen. Die Feststellung über den Listennachfolger wird in der nächsten Sitzung getroffen, da 
die Zustimmung zur Übernahme des Ehrenamtes schriftlich erklärt werden muss. Der erste 
Listennachfolger hat am 20.10.2025 schriftlich mitgeteilt, dass er aus persönlichen Gründen das Amt 
nicht antreten wird. Die nächstfolgende Listennachfolgerin ist Frau Claudia Holler. Diese hat am 
24.10.2025 schriftlich erklärt, dass sie das Amt übernehmen wird. In Abstimmung mit Frau Holler 
soll dies in der nächsten Sitzung erfolgen.  
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat des Marktes Metten stellt die Niederlegung des Amtes als Mitglied des 
Marktgemeinderates von Herr Matthias Schwinger fest. 
 
Einstimmig beschlossen  
 
 
2 Genehmigung der öffentlichen Niederschrift vom 07.10.2025  

 
Beschluss: 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 07.10.2025 wird genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 
 
3 Antrag auf Verlängerung der Baugenehmigung wegen Anbau eines Lagers und 

Errichtung eines Carports an das bestehende Wohnhaus auf dem Grundstück 
Finsinger Str. 17, Flur-Nr. 466/19 

 

 
Sachverhalt: 
Bürgermeister Moser informiert, dass mit Bescheid des Landratsamtes Deggendorf vom 03.09.2021 
der Anbau eines Lagers und die Errichtung eines Carports an das bestehende Wohnhaus auf dem 
Grundstück Finsinger Str. 17, Flur-Nr. 466/19 genehmigt wurde. Nunmehr liegt ein Antrag auf 
Verlängerung dieser Baugenehmigung vor. 
Das Landratsamt bittet den Markt Metten um Mitteilung und beschlussmäßige Behandlung, ob zu 
dem Verlängerungsantrag das gemeindliche Einvernehmen erteilt wird. Es haben sich keine 
Erkenntnisse ergeben, die mittlerweile zu einer Versagung des Einvernehmens führen würden. 
Das aufgrund der Neuversiegelung anfallende Oberflächenwasser ist auf dem Grundstück zu 
versickern. Sofern dies nicht möglich ist, ist eine entsprechende Rückhaltung auf dem 
Baugrundstück vorzusehen. Das Berechnungsblatt hierzu ist auszufüllen und dem Markt Metten 
vorzulegen. 
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Beschluss: 
Der Marktgemeinderat des Marktes Metten erteilt dem Antrag auf Verlängerung der 
Baugenehmigung wegen Anbau eines Lagers und der Errichtung eines Carports an das bestehende 
Wohnhaus auf dem Grundstück Finsinger Str. 17, Flur-Nr. 466/19 sein Einvernehmen. 
Das aufgrund der Neuversiegelung anfallende Oberflächenwasser ist auf dem Grundstück zu 
versickern. Sofern dies nicht möglich ist, ist eine entsprechende Rückhaltung auf dem 
Baugrundstück vorzusehen. Das Berechnungsblatt hierzu ist auszufüllen und dem Markt Metten 
vorzulegen.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 10  Nein 0  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 
 
4 Bekanntgabe der Beschlüsse der nichtöffentlichen Sitzung vom 07.10.2025  

 

• Der Marktgemeinderat des Marktes Metten hat Kenntnis erhalten, dass der Regenwasserkanal 
in Berg an der Mettener Straße sanierungsbedürftig ist. Es wird beschlossen, dass für die 
Sanierung der Kanalabschnitte ein Leistungsverzeichnis durch das gKU erstellt wird und die 
Arbeiten nochmals ausgeschrieben werden. 

 

• Die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 16.09.2025 wird genehmigt. 
 
 
5 Bekanntgaben und Anfragen  

 
Kommunalwahl 2025: 
Bürgermeister Moser informiert, dass für die Kommunalwahl drei Urnenwahllokale (Berg, 
Grundschule, Mittelschule) sowie sechs Briefwahllokale eingerichtet werden. Die Auszählung der 
Briefwahl erfolgt in der Mittelschule. Es werden jeweils zwei Laptops oder PC im Wahllokal 
vorgesehen. Das Erfrischungsgeld ist mit einer Höhe von 110 € vorgesehen, soweit eine Auszählung 
der Kreistagswahl am Montagvormittag erforderlich sein sollte, erfolgt eine Erhöhung auf insgesamt 
130 €. Angesprochen wird, dass für die Kommunalwahl größere Wahlkabinen angeschafft oder 
selbst gefertigt werden müssen. 
 
Verkauf gemeindliches Grundstück in Berg: 
Bürgermeister Moser informiert, dass eine wertbare Anfrage zum Erwerb eines Grundstückes einer 
Doppelhaushälfte im Baugebiet Berg Süd vorliegt. Das zweite Grundstück wird in Kürze nochmals 
öffentlich angeboten.  
 
Nächste Sitzung: 
Bürgermeister Moser teilt mit, dass die nächste Sitzung am 02.12.2025 stattfinden wird. Sofern 
erforderlich, wird für den 18.11.2025 ein Sitzungstermin ins Auge gefasst.  
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Metten M.A. (Univ.) Andreas Moser 
um 18:11 Uhr die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
M.A. (Univ.) Andreas Moser    Reinhold Augustin 

Erster Bürgermeister    Schriftführung 
  
  


